

## 汪洋在青海调研时强调:高质量高标准做好援青工作

## 助力涉藏州县在全面现代化进程中不掉队

新华社西宁6月30日电 中共中央政治局常委、全国政协主席汪洋近日在青海调研对口援青工作。他强调,要深入领会新时代党的治藏方略,坚持以铸牢中华民族共同体意识为主线,创新援青工作思路,提升援青综合效益,助力涉藏州县高质量发展,在全面现代化进程中不掉队。

6月27日至28日,汪洋来到西宁市、海南藏族自治州,深入上海援建的西宁市果洛中学、天津对口支援的尖扎县德吉村等地详细了解情况。他强调,党的十八大以来,各相关省市、中央国家机关和中央企业全面落实党中央援青规划任务,各领域工作成效显著,为青海与全国同步全面建成小康

社会作出了贡献。新征程上,要更加重视增强“造血”功能,帮助受援地发展特色优势产业和开拓市场,探索民族地区迈向现代化和共同富裕的新路。要更加重视智力帮扶,巩固教育援青成果,帮助民族地区群众掌握国家通用语言文字和就业技能。要更加重视鼓励少数民族群众走出去,为他们在中东部地区就学就业创业提供帮助,拓宽增收致富渠道,促进各民族交往交流交融。

汪洋还到青海藏文化博物院、热贡龙树画苑、昂拉千户府和古寺庙调研,了解历史文化保护传承情况,6月29日在西宁主持召开“在城乡建设中加强历史文化保护传承”重点提案督

办协商会。他强调,要从增强历史自觉、坚定文化自信的高度,深入领会习近平总书记关于历史文化保护传承的重要论述,切实把党中央相关决策部署落到实处,人民政协要继续为此发挥应有作用。

协商会上,7位委员在深入调查研究的基础上围绕协商主题发言。大家认为,近年来各地区各部门对文化遗产的保护力度前所未有,但具体工作中仍存在一些需要解决的问题。建议加快修订文物保护法和非物质文化遗产法,制订地方性法规,合理界定保护范围、传承方式。要开展历史文化普查,建立不可移动文物数据库。要加强对历史文化的研究,挖掘蕴含其

中的历史故事、文化价值、精神内涵,避免保其形而失其本。要坚持保护与利用有机统一,推进历史文化遗产活化利用,融入现代生活。要健全财政资金保障机制,吸引企业、团体、个人共同投入,对欠发达地区和基层给予资金倾斜。要重视传统工艺人才培养,特别是古建筑及相关文物修缮人才培养。要厘清部门职能责任,真正形成工作合力。

青海省委主要负责同志介绍了加强历史文化保护传承有关情况。提案承办单位住房城乡建设部、财政部、文化和旅游部、国家文物局负责同志介绍了提案办理进展,并回应了委员提出的问题和意见建议。

## “青海这十年”海北专场新闻发布会召开 建成全国首个普氏原羚专属保护区

西海全媒体记者 李增平

6月30日,青海省人民政府新闻办举办“青海这十年”海北藏族自治州专场新闻发布会,海北州委副书记、州长多杰就十年来海北州经济社会发展成果作相关情况介绍。

## 建成全国首个普氏原羚专属保护区

海北州牢固树立“两山理念”,准确把握“三个最大”省情定位,扎实推进污染防治八大战役,强力整治木里矿区江仓一号井及祁连山南麓海北片区生态环境,全州232处图斑和139宗矿山得到系统治理。

完成国土绿化267.3万亩,农村污水治理试点示范建设任务全面完成,建成全国首个普氏原羚专属保护区,以国家公园为主体的自然保护地体系示范州建设扎实推进。

## 全域旅游发展跑出“加速度”

海北州坚持生态保护优先,立足海北特色和比较优势,以供给侧结构性改革为主线,充分利用倒逼机制加快结构调整,推动产业向绿色、特色转变。生产总值从2012年的89.58亿元增加到2021年的100.4亿元。人均生产总值从2012年的32770元增加到2021年的37850元。

全面实施牦牛、藏羊、青稞、油菜、饲草料“五大产业”振兴行动,农牧特色产业向品牌化规模化发展,“全国草地生态畜牧业示范区”“国家现代农业示范区”等“国字号”品牌成色更足。实现了村集体经济股份制合作社全覆盖。规范运行的农牧业专业合作社达636家,农畜产品加工转化率达到61%。

围绕培育大型清洁能源产业基地,光伏、风能等新能源建设积极推进,已争取落实各类新能源项目142项,总投资达24.24亿元。

围绕打造生态旅游目的地,全面推进全域旅游示范区创建,创建国家4A级旅游景区5个、3A级旅游景区5个,国家级乡村旅游重点村4个,省级乡村旅游重点村24个……实现景区创建从无到有、基础设施由弱到强。十年来,累计接待游客6280.128万人次,旅游业总收入达210.45亿元,全域旅游发展跑出了“加速度”。

## 高原美丽乡村建设实现全覆盖

海北州推进城乡联动融合发展,

利用部省共建和新型城镇化发展的政策优势,着力打造中心城市、辐射重点城镇、带动一般城镇。累计完成城镇投资142.82亿元,城镇道路长度增加到218.68公里,供水普及率达到99%,供热面积增加到640万平方米,累计完成城镇棚户区改造17826户、老旧小区改造5437户,城镇基础设施日臻完善。房地产市场平稳健康发展,城镇人均住房面积增加到31.5平方米。

高原美丽乡村建设实现全覆盖,“厕所革命”三年行动计划全面完成,城镇公共服务基础设施配套日益完善,累计完成固定资产投资812.7亿元,综合立体交通网络更加完善。2.07万人的饮水安全质量得到提升,所有乡镇实现大电网全覆盖,行政村4G网络覆盖率达到100%。

## 21个示范村建设树立典型样板

海北州举全州之力坚决打赢脱贫攻坚攻坚战,全州4县、86个村、7133户、22663人提前两年实现整体脱贫,贫困群众“两不愁三保障”目标全面实现。抓牢推进脱贫攻坚成果巩固与乡村振兴有效衔接,21个示范村建设树立了典型样板,村集体经济“破零”“复壮”走在

全省前列。始终坚持财政收入的80%以上投入民生,实施了一批改善群众生产生活条件的项目,办了一些顺民意、惠民生的实事,解决了一些各族群众“急难愁盼”的问题。义务教育巩固率达到98.23%,毕业生就业率连续多年保持在95%以上。“健康海北”深入推进,医疗体制改革不断深化,中藏医服务能力明显提升,医疗卫生服务体系进一步完善。累计开展城乡劳动力职业技能培训4.2万人次,发放创业担保贷款3.5亿元,实现城镇新增就业21991人。

## 挖掘红色文化 传承红色基因

海北州连续两轮被命名为“全国民族团结创建活动示范州”。文体事业繁荣发展,深入挖掘红色文化,传承红色基因。地方公共文化财政投入从2012年的1817万元增长到2021年的5514.91万元。文化产业营业收入从2012年的1438.5万元增长到2021年的19698.88万元,翻了三番多。

## 深入学习宣传贯彻省第十四次党代会精神

## 两处高速公路项目建成通车

本报讯(西海全媒体记者 徐变银)来自青海省交通控股集团有限公司的消息,6月30日,我省两个重点交通建设项目——西宁至互助高速公路项目二期、G0611扁都口至门源高速公路克图至浩门段同时建成通车。

由省交控集团投资建设的全省首条特许经营收费公路,西宁至互助高速公路项目二期韵家口互通至塘川镇三其村段,于2020年12月开工建设,全长5.3公里,设大中桥12座,新建主线收费站1处,设韵家口、朱家庄、王家院子3处互通立交,其中韵家口枢纽互通建成后,实现了G6京藏高速与西互高速交通流的快速、安全、便捷转换,有效解决西宁市韵家口城区车辆上下高速的交通拥堵问题。

西宁至互助高速公路项目的建成通车,形成了西宁市和海东市互助土族自治县的快速通道,对进一步优化综合交通运输体系,充分发挥交通辐射带动功能,积极提升地

区发展能力,加快青海东部城市群协同发展,畅通西宁市海东一体化发展,推动经济社会高质量发展和建设现代化新青海具有重要意义。

另一条重要高速公路项目,G0611张掖至汶川公路青海省扁都口至门源段工程,于2019年7月开工建设,路线全长150.1公里,全线采用双向四车道高速公路标准建设。本次建成通车的克图至浩门段长24.5公里,设东川、浩门2处互通立交。项目建成后,门源至西宁实现全程高速,行车时间由原来的2.5小时缩减至1.5小时,打通了服务门源回族自治县经济社会发展的交通大动脉。

扁门高速公路是沟通甘肃河西走廊、青海东部地区与成渝经济圈便捷大通道的重要组成部分,项目建设对完善国家和青海省高速公路网,畅通出省大通道,促进沿线旅游资源开发利用和区域经济社会发展具有重要意义。

## “二十万人游海北”活动启动



车队穿行油菜花海。图片均由山东援青干部管理组提供

本报讯(西海全媒体记者 达娃央宗)6月30日,2022年“二十万人游海北”暨援青文旅联盟“千车万人青海行”活动启动仪式在海北藏族自治州门源回族自治县举行。

启动仪式上,由援青六省市旅游协会、自驾游协会组织的“援青自驾公益帮扶联盟”授予海北州华瑞藏毯有限公司、祁连亿达旅游开发有限公司、达玉文化旅游产业发展公司等10家单位为第二批“援青自驾后备箱驿站”,促进援青自驾消费带动当地农牧民增收。

为促进海北州旅游高质量发展,发现旅游精品,讲好海北州故事,海北州面向援青六省市发出盛情邀约,推出海北州旅游推荐官。启动仪式上,来自北京、天津、上海、江苏、浙江、山东的8位金牌导游成为首批海北州旅游推荐官。

启动仪式后,参会人员参观体验海北州文化旅游商品展,百余辆自驾车穿行花开千顷、香飘千里的门源百里油菜花海,自驾车友尽情感受50万亩油菜花海的高原壮丽奇观。



青海这十年系列新闻发布会

——深入学习宣传贯彻省第十四次党代会精神